Diskrétni matematika: Relace pHabala 2023

DMA Prednaska — Relace

Definice.
Necht A, B jsou mnoziny. Libovolnd podmnozina R C A x B se nazyvéa relace z A do B.
Jestlize (a,b) € R, pak to znac¢ime aRb a fekneme, Ze a je v relaci k b vzhledem k R.

Definice.
Necht A je mnozina. Rekneme, Ze R je relace na A, jestlize je to relace z A do A.

Priklad: Uvazujme malou $kolu se studenty Frodo, Merry, Pippin a Sam, $kola nabizi kursy cestovani, diskrétni
matiky a elfStiny.
Frodo si zapsal cestovani a elfStinu, Merry a Pippin si zapsali cestovani a diskrétku, Sam si zapsal elfStinu.

Definice.
Necht A ={ay,a9,... ,am} a B={by,ba,...,b,} jsou mnoziny. Pro relaci R z A do B definujeme matici relace
Mg = (m;);";Z, predpisem
{ 17 (ai’bj) GR,
mg;; =
J 0, (CLZ', b]) ¢ R.

Priklad: Necht je A mnozina viech mést (v Ceské republice, aby jich nebylo tolik). Necht R; je relace na A
definovana tak, ze aR1b pravé tehdy, jestli se d4 z a do b dostat autobusem, a R je relace na A definovana tak,
ze aRqb praveé tehdy, jestli se d4 z a do b dostat vlakem.

Definice.
Necht R je relace z néjaké mnoziny A do né&jaké mnoziny B. Definujeme relaci inverzni k R, znaceno R 1, jako
relaci z B do A predpisem

R~ ={(b,a): (a,b) € R}.

Tedy
bR~ la pravé tehdy, kdyz aRb.

Definice.
Necht R je relace z néjaké mnoziny A do né&jaké mnoziny B a S je relace z B do néjaké mnoziny C. Definujeme
jejich sloZeni S o R jako relaci z A do C' definovanou

SoR={(a,c) e AxC:3be B: [(a,b) € RA(b,c) € S]}.

Alternativni znaceni: R;S, R©®S, Ro;S,So. R, ...

Priklad: Prtipomenme, ze A = {F, M, P, S} jsou studenti, B = {b, ¢, d, e} kursy a relace
R ={(F,c),(F,e),(M,c),(M,d),(P,c),(Pd)),(S,e)} iika, ktery student si zapsal jaky kurs.
Mnozina uciteld C' = {Tom Bombadil, £lrond, Gandalf},

relace ktery kurs je ucen kterym uéitelem: S = {(c,G), (d, B), (¢,&)}.

Fakt.
Necht R je relace z néjaké mnoziny A do néjaké mnoziny B, S je relace z B do néjaké mnoziny C a T je relace z
C' do néjaké mnoziny D. Pak (T oS)oR =T o(SoR).

Definice.
Necht R je relace na néjaké mnoziné A. Pak definujeme jeji mocninu rekurzivné jako
(0) R =R;

(1) R"™t =R oR"™ pro n € N.

Definice.

Necht R je relace na mnoziné A.

Rekneme, Ze R je reflexivni, jestlize pro véechna a € A plati aRa.

Rekneme, 7ze R je symetricka, jestlize pro vSechna a,b € A plati aRb = bRa.

Rekneme, 7e R je antisymetricka, jestlize pro vechna a,b € A plati (aRb A bRa) = a = b.
Rekneme, ze R je tranzitivni, jestlize pro véechna a,b,c € A plati (aRb A bRc) = aRec.



